本 报

记者

租车自驾游为何这么热?

□ 本报记者 张 宇

据交通运输部统计,国庆假期,全社会跨区域人员流动量累计20.03亿 人次。其中,高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量累计超 15.85亿人次。自驾游的升温也带动了汽车租赁市场热度走高,多家汽车租 赁企业数据显示,国庆假期,租车订单出现增长高峰,年轻人成为租车自驾 游市场的主力军。业务量猛增,汽车租赁企业可以满足市场需求吗?



左图为游客在西藏阿里班公湖旁的自驾营地休息

年轻人、家庭客群是主力

刚刚过去的国庆假期,多家汽车 租赁企业的订单量环比均出现大幅 增长。80后、90后、00后构成稳定主 力客群,而这其中,家庭出游需求较

来自悟空出行的数据显示,假日 期间,平台租车业务量同比增长超过 60%,其中西北、西南、东北等地区同 比增长超过100%。"相较于平时的短 期租车需求,中长租期的订单明显增 多。"悟空出行市场营销总监朱旭介

携程租车数据显示,国庆假期, 国内租车订单同比增长12.5%。80 后、90后是租车的主力军,00后租车 订单增长较快,同比增长115%。国 内平均预订周期为19天,租期4.8天。 租租车平台数据显示,国庆假

期,国内自驾游同比增长约8%。80 后人群占比同比上升11%,其中亲子 度假是核心需求。值得一提的是,国 庆期间55岁以上的自驾游客国内出 行需求翻倍。时间更充裕的"银发" 用户在国庆期间也积极加入出行大 军中。

大方租车相关负责人告诉记者, 国庆假期的租车订单量同比增长超

与此同时,基于年轻客群的出游

"首先是异地还车的需求持续增 长,国庆假期时间较长,游客出行范 围也比较广,特别是在一些热门旅游 城市之间的跨区域旅行,消费者希望 在旅游最后一站还车,避免返程时的 不便。能否异地还车成为游客选择 租车平台时的重要考量。其次是与 其他出行方式结合更紧密,很多游客 选择先通过飞机、火车等方式抵达目 的地,然后在当地租车自驾游,这种 '落地租车'的方式成为假期出行的 热门选择。"朱旭介绍,"最后是新能源 车在租车市场中越来越受欢迎。随着 新能源汽车充电设施不断完善,用户 对新能源车的需求还将持续增长。"

大方租车相关负责人告诉记者, 他们观察到,游客对服务、体验等方 面的要求更高了。"游客更倾向于选 择全国连锁租车品牌,享受线上一条 龙的便捷服务和个性化的增值服务, 如平台提供的一键预订、救援服务、 车载设备定制、保险服务、特色线路

在车型选择上,除了经济实用的 车型外,中高端车型的需求出现增长, 这也与年轻消费群体出行追求舒适性 和个性化的需求相匹配。"今年国庆假 期,SUV型、商务型、轿跑型车型成为 多数游客的选择。此外,房车成为游 客国庆假期出行的心头好,订单增长 52%。"携程租车相关负责人说。

"国内市场,很多自驾游客选择 反向深度自驾旅游,旅途从相对冷门 的城市开启,再到热门城市结束。出 境游方面,一些小众目的地的租车需 求也持续上涨,这对当地的供应能力 是不小的考验。"租租车相关负责人 说,"由于大部分的车辆供应集中在 大型的交通枢纽城市,合理的车辆资 源调配和游客需求预测考验着租车 企业运营能力。"

紧贴需求完善服务细节

北京游客王女士这个国庆假期 选择了飞到珠海,"落地租车"后开启 自驾周边小城游。而租车企业提供 的附加服务让她着实惊喜了一把。 "主要是一些细节做得很到位。比 如,车辆自带导航设备,还有高清倒 车影像。这些在我们对车况、路况没 那么熟悉时,很关键。"租车前,王女士 有些担心被坑,比如,车子本身"有 伤",但最后又要她赔偿。正当她拿出 手机拍车身时,工作人员告诉她:"我 们的车上了全险,放心吧,不会赖账

采访中,记者发现,针对用户在 租车自驾方面的新需求,汽车租赁企 业已经有了布局,紧贴需求,完善服 务细节成为企业抢占市场的关键。 此外,针对容易出现纠纷的环节,企 业也推出了针对性的解决方案。比

如,针对租车客人较关心的损坏赔偿 问题,大部分租车企业都为车辆购置 了全险。一些租车平台推出取车前 免费取消、免车辆押金、自助取还车、 智能导航等服务。智能化和信息化 技术逐渐渗透到汽车租赁行业中。 借助大数据、人工智能等技术手段, 租车公司能够更精准地捕捉市场动 态和预测市场需求,实现车辆调度的 最优化。线上平台的不断完善也为 用户提供了更加便捷的预订、取还车 服务,用户体验不断提升。例如,一 些租车平台推出的智能钥匙、远程车 辆控制等功能,方便用户使用。

'针对游客的租车自驾需求,我 们推出了一系列有针对性的解决方 案。"朱旭告诉记者,"设立专业的客 服团队,提供7×24小时服务支持,建

必打电话等待排队,通过微信可直接 与客服进行联系。"此外,悟空出行还 通过技术创新,优化取车和还车流 程。例如,将所有线下手续和租车协 议都写人系统实现线上化,用户可以 在手机上完成大部分操作,节省办理 手续的时间。同时,提供上门取送车 服务,方便用户取车和还车。

车辆状况不佳、车型与预订不 符、退押金困难等是租车市场出现较 多的纠纷。"针对这些环节,我们也细 化了相应的解决方案。比如,与芝麻 信用等合作,推出信用免押金服务, 减轻用户押金方面的顾虑。对于需 要缴纳押金的情况,在还车后及时处 极与用户协商解决,保障用户的权 准、全面的保障服务。"

在租租车相关负责人看来,国内 遇到的问题相对简单,主要是车辆剐 蹭的车损、违章等。出境方面场景相 对复杂,比如未认真核实携带中国驾 照原件、驾照相关翻译件以及国际信 用卡,未认真学习当地交通法规和路 标指示牌,造成违章等,也包括驾驶 者未能文明驾驶,保护当地生态环 境,擅自驶入禁行区、保护区等。"去 年以来,租租车推进'无忧自驾'用户 行中、出行后所涉及场景预订、证件 资料、取车、驾驶、保险服务、还车等 方面,通过提供工具、升级服务、增强 提醒、特殊场景处理等方式,为自驾 理押金退还事宜,若存在争议,会积 游用户出行打造更为及时、专业、标

蓝海市场还要持续深耕

"国内方面,目前市场已经恢复 并超过了疫情发生前水平。国际方 面,随着中国游客出境游熟练度和对 外语的运用程度等的不断提高,境外 租车自驾游将会成为车辆租赁市场 的一个新的增长点。"租租车相关负 责人认为,"对企业而言,最重要的还 是优化服务体系,充分提升自身服务 能力。自驾游的服务场景相对复杂, 涉及车辆管理、保险救援、交通违章 等,如果是出境自驾还涉及不同国 家、不同地区、不同语言场景的用车 问题,需要充足且完善的服务管理能 力,才能做好市场。"

朱旭也表达了相似的观点:"随 着消费者对便捷、灵活出行方式的需 求增加,以及旅游业的繁荣,租车市 场规模将不断扩大。预计今年市场 规模将达到450亿一500亿元左右,同 比增长约为15%—16%,未来几年内 有望以20%-25%的年增长速度发 展。有证无车的人群日益壮大,他们 的出行需求将进一步推动租车市场 的发展。"

"悟空出行未来将加强在中小城 市和西部地区的布局。随着我国交 通基础设施不断完善,城乡差距不断

缩小,这些地区的租车市场潜力逐渐 显现。我们会和旅行社、酒店、航空 等企业进行合作,推出联合营销活 动,拓展市场份额。"朱旭透露。

大方租车相关负责人表示,随着 旅游市场的不断发展,大交通(飞机、 高铁)+租车自驾模式将成为越来越 多游客的选择。大方租车与航司合 作,实现多渠道预订,还将加强与旅 游景区的合作,推出更多的旅游套餐 和增值服务。"此外,租车平台还应加 强与其他交通方式的衔接,如与铁路、 机场等合作,实现无缝对接。"

"目前,市场上的租车企业很多, 大致可以分为直营和加盟两种模 式。"有业者分析认为,目前国内的租

租车市场的在线化和集中化发展一 直是行业主攻的方向,这对租车自驾 游市场也是一个利好。

"继续出台扶持政策,鼓励租车 行业的发展。加强对租车市场的监 管力度,打击乱收费、欺诈等违法行 为,维护市场秩序。完善个人信用体 系,建立租车行业的信用评价机制, 对租车用户和租车公司进行信用评 级。这样可以降低租车公司的风险, 提高租车的效率,也有利于行业的健 康发展。"谈到如何促进行业健康发 展时,有业者建议,"租车企业应进一 步提升服务质量,提高客服人员的专 业素质和服务水平;建立完善的风险 管理体系,对车辆的丢失、损坏、交通 事故等风险进行有效防范和控制;加 强对市场的调研和分析,了解游客的 需求和偏好,推出更符合市场需求的 产品和服务。"

9月下旬,"沿着黄河遇见海 登上 邮轮观世界"青岛邮轮旅游推介会分 别在济南、威海举办。两场推介会上, 文旅企业围绕邮轮产品开发、产品销 作旅行社签约,持续扩大青岛邮轮旅 游朋友圈。前段时间,第十二届中国 (青岛)国际邮轮产业大会在"蓝梦之 歌号"邮轮上举办,释放出多个积极信 号。在此次峰会上,青岛国际邮轮港 区服务管理局与爱达邮轮、蓝梦邮轮 (青岛)、天津东方邮轮3家邮轮公司 签署2025年航线运营合作协议,吸引 "爱达·地中海号""蓝梦之歌号""梦想 号"继续来青岛运营,航次数量预计超 25个。2025年,青岛始发港、访问港 邮轮航次总量将达到34个以上,较 2024年增长超60%。凭借丰富的旅游 资源和独特的地理优势,青岛有望成 为邮轮旅游的新热点。

多方合作推进邮轮旅游

"众人拾柴火焰高。"青岛邮轮市 场蓬勃发展,跟各方携手打造美好旅 行体验的努力是分不开的。

去年9月,上海蓝梦邮轮旗下"蓝 梦之星号"从青岛邮轮母港拔锚起航, 成功运营青岛一济州一上海国际航 线,助力青岛在北方率先成功复航,青 岛邮轮市场呈现出勃勃生机。记者了 解到,为了助力青岛邮轮市场快速发 展,青岛国际邮轮港区服务管理局以 及旅游企业积极与国际知名邮轮公司 开展合作。"我们通过给予一定的扶持 政策,吸引邮轮公司在青岛多布局一 些航线。"青岛国际邮轮港区服务管理 局综合部副部长、邮轮文旅部负责人 郝东陈说。

青岛国际邮轮的复航,为旅行社 的市场拓展开辟出崭新空间。记者了 解到,青岛国际邮轮港区服务管理局 与旅行社共建青岛市旅行社协会邮轮 中心,并与北京、成都等多家旅行社签 订《邮轮旅游合作协议》,进一步拓展 客源。旅行社做好游客引入和陆上接 待,邮轮负责海上服务,陆海联动,共 筑繁荣。中国国旅(青岛)国际旅行社 有限公司总经理朱少康介绍:"我们已 经做了多年的游客接待工作,其间一 直在和邮轮公司合作,有较丰富的经 验,希望与更多的合作伙伴一起,共助 青岛邮轮市场发展。"

智慧化建设提升游客满意度

多方紧密合作筑牢了青岛邮轮市 场发展基石,智慧化建设为游客提供 便捷高效的服务。

为了方便国际邮轮的停靠需求, 同时提升游客体验,青岛国际邮轮港 区服务管理局不断深化智慧港口建 设,已建成北方首个数字邮轮服务项 目,实现邮轮运营关前托运、电子船票 多码合一等系列应用场景创新。开展 业务培训,提升优质服务意识和专业 能力。同时,这家邮轮母港还注重软 件服务的提升,增设游客服务中心,推 出特色活动和服务,让游客在邮轮旅 游中感受更多的乐趣和温暖。

郝东陈说:"我们通过设施的改造 和提升让旅客出行更便捷。旅客满意 了,港口的口碑提升了,大家才会选择 到青岛乘邮轮。接下来,青岛邮轮母 港还将继续深化港口智慧化、数字化 建设,持续提高服务质量,提升游客的 舒适感、满意度。"

作为出入境重要的保障部门,山 东出入境边防检查总站青岛边检站也 积极推动智慧化建设,为游客提供更 加便捷、高效的出入境服务。青岛边 检站干事任翔宇介绍:"我们引入邮 轮管控系统,边检民警只需扫描旅 客、船员及登轮人员的条码或二维 码,即可获取游客的资料信息,完成 相关手续。同时,边检民警还可通过 该系统,随时对上下轮人员数据进行 精确统计,保证邮轮通关秩序井然。"

产品让邮轮旅游更有吸引力

邮轮旅游是青岛旅游的重要组成

部分,邮轮旅游市场的繁荣,为青岛旅

游业的持续发展注入活力。 为了扩大邮轮游客岸上游半径, 青岛国际邮轮港区启动了全面建设, 地铁直通邮轮母港,周边历史街区活 化焕新,为邮轮"岸上游"提供丰富资 源。离港口不远的大鲍岛是邮轮"岸 上游"的一站。大鲍岛文化旅游休闲 街区是第三批国家级旅游休闲街区 街区结合旧时里院间的"串里文化 "串院文化",借助原有建筑特色,创造 新派里院生活体验场景,重现老城区 多重活力。"我们承担了此前来港的 '欧罗巴号'下船客人的游览接待工 作。我们在大鲍岛文化休闲街区的网 红茶饮店荷田水铺策划了一场别具匠 心的中德文化艺术沙龙,让游客既可 以近距离感受青岛人文风情,又能领 略岛城古朴的历史文化。"中国国旅 (青岛)国际旅行社有限公司入境中心 副总经理丁宁说。

"欧罗巴号"邮轮乘客、来自德国 的露西说,这是她第一次来青岛,这里 的港口设施非常完善,服务也很周 到。她跟随导游参观了这座城市的不 少景点,感受到了青岛的城市魅力。

10月21日,成真邮轮(香港)有限 公司"梦想号"邮轮将从天津启航前往 日韩巡游,并于10月25日抵达青岛邮 轮母港,运营4个青岛往返航次(10月 25日青岛一福冈一济州一青岛、10月 29日青岛一长崎一济州一青岛、11月 02日青岛一佐世保一济州一青岛、11 月06日青岛一长崎一济州一青岛), 随后转港经日韩返回天津。"梦想号" 邮轮是今年继赫伯罗特邮轮"欧罗巴 号"、爱达邮轮"地中海号"、上海蓝梦 邮轮"蓝梦之歌号"之后,到青访问或 运营的第四艘豪华邮轮,也是该邮轮 首次来到青岛邮轮母港。为了让邮轮 在青运营更便利,为邮轮旅游爱好者 们带来更加精彩的体验,青岛国际邮 轮港区服务管理局创新"邮轮+"新模 式,策划了音乐、书法、健康等多个主 题航次,让游客于天海之间感受高雅 的艺术之旅,满足游客个性化出游需 求。记者了解到,"梦想号"在青运营 期间,青岛国际邮轮港区服务管理局 还将举办一个音乐主题航次,音乐家 们将在船上的剧院举办一场海上音乐 会,让游客的邮轮旅游更有艺术氛围。



停靠在青岛港的"地中海号"邮轮 王艺霖 摄

